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AZ IGEHIRDETÉS IDŐSZERŰSÉGÉRŐL
A prédikáció Isten Krisztusban való üdvözítő 

akaratának prófétai lélek bizonyságtevésén át Isten 
népe számára — az itt és most feltétele alatt való — 
hirdetése. A lkat elemei között első az, hogy az ige­
hirdetés az Ige hirdetése, Isten üzenetének meghordo- 
zása, közvetítése, kinyilatkoztatása. Ennélfogva az 
nem lehet emberi bölcsesség hitető beszéde, nem 
lehet élményekről beszámolás; nem lehet a tudás, 
értelmi gyarapodás, esztétikai gyönyörködtetés esz­
köze ; nem lehet természetrajongás, pantheizmus, 
bármilyen színű hazafiság megkedveltetésének szó­
csöve... Nem lehet más, mint Isten Krisztusban 
kinyilvánított élő és ható beszédének nyilvánvalóvá 
tétele, az Ige kétélű kardjának munkába állítása, 
a Lélek üzenetének tolmácsolása, nem mehet végbe 
másként, mint a Kijelentés feltétele alatt.

Isten üzenetét az őrhelyen álló, felülről jövő 
üzenetre váró, annak indításait készséggel vevő, 
az elmondásra teljes engedelmességgel eltelt, Lélek 
uralma alatt álló, tehát prófétai beállítottságú ember 
képes (emberi elgondolások szerint) hiánytalanul 
elmondani. Ahol ez a lelki készség nem található 
meg, vagy csak hiányosan érvényesül, ott nem lesz 
teljes értékű igehirdetés az igehirdetés ; a bizony­
ságtétel már csak önmagunk prédikálása lesz és 
nem a Krisztus beszéde, melynek lakozni kell ben­
nünk gazdagon, ha szólni, inteni akarunk.

Hogy ez az igehirdetés nem a mi személyes 
hallgatóságunknak, barátainknak, csodá lóinknak, 
vagy a tapsoló karzatnak szól, de nem is látható 
vagy láthatatlan versenytársainknak : az már magá­
tól értetődik... Isten népe, az atyai szó után csengő, 
a vigasztalás után sóvárgó, mennyei pásztorolásra 
szoruló keresztyén gyülekezet, az Úr üzenetének 
meghallgatására egybescreglett, elhívott nép, egy­
szóval a hivő közösség vágyakozik a mennyei kenyér 
után és ez a várás, keresés, zörgetés az igehirdetésben, 
Istennek népével való találkozási alkalmán keresztül 
elégül meg.

Isten népe azonban nem elvont mennyiség, 
nem tér-, és időfeletti meghatározhatatlan minőség, 
hanem a fájdalmak és halál árnyékának földjén élő, 
kísértésnek, bűnnek és nyomorúságnak nagyon is

kitett emberi közösség, melynek szüksége van a 
tanításra, feddésre, megjobbításra... (2. Tini. 3. 
16—17.) Azért, mivel minden keresztyén bizonyság- 
tevés emberei, prófétái bár Isten Igéjéről tettek 
bizonyságot, mégis élő és ható erőként hordozták 
meg a Kijelentést, s igehirdetésük megdöbbeni6, 
1 űnbánatra hívó, vigasztaló, halálfélelmet űző és 
kegyelemben meggazdagító volt.

Nézzük meg azért ez utolsó feltételnek jelentő­
ségét a mi mai helyzetünkben, itt és most, azaz 
világháborús tusakodásunkban, belső arcvonalunk 
kísértésekkel, hiányokkal teljes voltában.

1. Ki lehet ma, ki lehetett mindig időszerű ige- 
hirdető ? Az igehirdetés időszerűségének első feltétele 
az Ige tanulmányozása, az. Igében élés. A Szentírás 
eredeti nyelven olvasása ma már nem várható 
híveinktől (bár két évszázaddal ezelőtt a debreceni, 
vagy más kollégiumba járt tisztviselő, vagy cívis 
eredeti nyelven olvasta az Isten beszédét — a genfi 
tanácsurak lelki gyönyörűségül a Szentírás egyes 
darabjait fordítgatták.j De a munkamegosztás mai 
világában is természetes kell, hogy legyen az ige- 
hirdető forrásokból táplálkozása, Kijelentés feltétele 
alatt állása... Elengedhetetlen a minél több tudo­
mány, az cxegézis, a kommentár, az Ige értelmére 
imádkozó hittel szomjazás. Az ilyen Igében élés 
során fakad a Lélek belső bizonyságtételeként rá- 
felelés, önkéntelen indíttatás: most erről, vagy a 
másik Igéről kell beszélnem.

Ha az időszerű igehirdetésnek az. Ige a sark­
pontja, melyben nem lehet eléggé otthon lenni, a 
kincsestár minden titkát, dicsőségét tudni, nem 
kevésbbé otthon kell lenni a mai, a jelenlegi, az itt 
és most kibontakozó, megvalósuló küzdelmek, hiá­
nyok, bűnök, vergődések, háborús viszontagságok ára­
datában. Ha a mennyei tudománnyal foglalkozás 
kiszakaszt a mindennapi élet köréből — az üzenet 
mára szólása is szorongatván —, szükségképpen el 
kell merülni a mai igehirdetőnek hívei lelki vívó­
dásaiban, mindennapi gondjaiban, szeretteik távol- 
léte, betegsége, halála felett érzett fájdalmában, 
a kenyér gondjában, a harctéri jelentésekben, 
leírásokban, beszámolásokban, háborús filmek ese-
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nnimkről ízelítőt adó megjelenítéseiben — a harc­
térről hazajöttekkcl tárgyalások nyomán az emberi 
lün és nyomor, valós, fájdalmas tusaiban... ^cm 
kétfókuszú az igehirdetés, azaz az Ige és az elet 
által meghatározott, hanem a középpont és a kerü­
let hasonlata érvényesül inkább. A fény felragyog 
a jéghegyek, szikla-csúcsok, szakadékok és örvények 
fi'lett is's mindenütt annyi a menekvés reménysége, 
amennvi a fényadta vonalon előbbrejuthatás bizo- 
nvossáea. Középpont — kerület, fény és árnyék, 
élet és'halál, bűn és kegyelem, így tartoznak egybe.

2. De miként érvényesül mindez az igehirde­
tésben ? Az Ige és az élet kapcsolatának élettelj es­
sége mindenekelőtt a textus megválasztásában nyil­
vánul. Ma az Igét és az életet minél mélyebben 
látó igehirdető nem választhat dogmatikai viták 
anvagát adó, felekezeti villongást eszközlő, az élet 
derült békességét sugárzó stb... textusokat, mivel 
ma nem ezt szomjúhozza a lélek, nem ezt varja 
a «vülekezet, nem erre ad indítást a bennünket 
megragadó Lélek. Az erőforrás, a megnyugvás, 
clbékélés, elcsendesedés, a kereszthordozás titka 
után vágvakozó, az Isten gondviselésének hite után 
óhajtozó "életnek az. Ür idevonatkozó nagy kijelen­
téseit kell meghordozni, mert Istennek van üzenete 
az ilvcn helyzetben élő gyötrődök és elhagyatottak 
számára is, csak meg kell keresni és közvetíteni 
keil ! V pátriái kák küzdelmei, a bírák, királyok 
harcai, a próféták ítélet-, ígéret- és üdvhirdetése; 
Jézusnak végső időkről szóló, majd tanítványaihoz 
intézett beszédei, végül búcsúzó szavai (János 1-1—17. 
részek); az Act a hősi bizonyságtételei; az apos­
toloknak, különösen Pálnak a szenvedésről, próbal- 
tatásról, halálról szóló megnyilatkozásai (különös­
képpen 2. Kor. 4.; bilippi 1., 3. részek) ; az egész 
Jelenések könyve : páratlan alkalmakat ad az. Ige 
mára szóló üzenetének megszólaltatására.

3. Az anvag főforrása, az. Ige, adva lévén (csak 
nyílt alázatos szív kell hozzá) az alkalmazás pontjai: 
az élet, a híánvos, vergődéssel, bűnnel telt élet 
előttünk állván (csak nyitott szem kell hozzá), mi­
módon és hogy érvényesülhet az. időszerűség az. 
igeszerűségen át a prédikációban ?

A bevezetés, a hallgatóknak az. Igére előkészítése, 
az az alkalom, ahol az időszerűségnek legtöbb lehe­
tősége van. Ha Isten népe a bevezetésben latja, 
hogy itt nem tőle idegen, távollévő, elvont világ 
dolgairól van szó, hanem az. ő ügyeiről, életéről, 
váltságról van szó; akkor teljes figyelemmel fogja 
kísérni az igehirdető szolgálatát. Az időszerűség az 
a fogódzó pont, amelven keresztül elindulhat, és 
együtt haladhat a «vülekezet a tékozló fiú veszendő 
világából az atyai hajlékok felé. — A felosztásban 
semmi különösebb szerepe nem lehet külső elemek­
nek. — A tárgyalás, kifejtés során bár felülről indul­
janak is ki a szálak, hiszen onnan jön minden jó 
adománv és tökéletes ajándék, de le kell érniük a 
fájdalmak és halál árnyékának völgyéig. Az Ige 
drága kincsének bele kell szövődni a mi szomorú­
ságunkba vigasztalásul, a mi életünk sötétségébe 
világosságul, a mi fájdalmainkba balzsamul, halál­
félelmünkbe az örökélet bizonyosságát adóan, krisz- 
tustalanságunkban Krisztusban vált ságot muta- 
tóan. -— A bizonyítás szintén az Igéből árad. Csak 
az Ige erős. Csak az. ad megnyugvást, felszabadulást, 
csak az. adja a győzelem előízét. — A rábírás során

már szintén előtérbe állhatnak félelmeink, szenvedé­
seink, nvomorúságaink, hogy az Ige javaival, Isten 
kegyelmi ajándékaival összemérve (mint világosság 
elől a sötétség) meneküljenek cl szívünkből és adják 
át helyüket a kegyelmes Isten által való megtartatás 
boldog bizonvosságának. — A befejezésben, áttekint­
vén ismét az egész beszéd drága mondanivalóit s 
azokban Isten kesvelmes üzenetét, ismét átérezhetjük 
félelmünket, fájdalmunkat, szegénységünket, bűn 
és halál alatt állásunkat, de ugyancsak ezekkel szem­
ben megérezzük azt, hogy milyen jó az Ür és milyen 
boldog, aki Benne bízik.

4. Aminthogy kerülnünk kell a merő dogmati- 
zálást, épúgy kerülnünk kell a harctéri leíiások, 
tömegjelenetek, seregszámlák félelmetes arányait, 
mellőznünk kell továbbá jegyrendszerről és köz­
ellátási egyéb mozzanatokról szóló egyéni meg­
nyilatkozásainkat, végül borzalmakat és iszonyatot 
keltő jelenetek szélt'ében-hosszában való leírását. 
Az igehirdetőnek Istennek mára szóló üzenetét kell 
hordozni és az élet nagyon is ismert, bántó részletei­
nek tárgyalása nem szoríthatja hátra Isten Igéjének 
vigasztaló erejéről szóló bizonyságtételt. Nem marad­
hat el egyetlen beszédünkből sem a bűn és a halál 
ítélete alatt állás megéreztetése, annak megtapasztal- 
tatása, hogy milyen rettenetes az élet, mennyire a 
kárhozat és halál" felé rohan Krisztus nélkül. — Az 
arról való bizonyságtétel, sem hogy Istennek nagy 
irgalma, hogy még kegyelmi időt enged számunkra.
Az igehirdető nem felejtheti el sohasem, hogy nem 
a külső, nem a testi ember, hanem a lelki ember 
megmentéséért harcol (a 2. Kor. 4: 16—18. sze­
rint). — Végül rá kell mutatnia, hogyha Isten nem 
is teszi meg azt, amit mi óhajtunk, a mi helyünk 
feltétlenül az ő oldalán van, mint ahogy Dániel 
alku nélkül letette életét Isten kezébe (Dániel 
3:16—18).

Alázat az Ige előtt, készenlét az őrhelyre állásra, 
az Igében s a Lélek indítása szerint élni, egyben 
híveinek bánatában és szenvedéseiben résztvenni: 
ez az időszerű igehirdetés titka. És legvégül szün­
telen szem előtt tartani Jézus mondását: ,,E világon 
nyomorúságtok lészen ; de bízzatok : én meggyőztem 
a világot“ (János 16 : 33).

Illyés Endre.

Az igaz ember hitből él.. .
Róma 1:17.

Vannak jelentékteleneknek látszó dolgok, amik 
komoly jelentőséget rejthetnek magukban. Ilyen a 
mag, amiben pedig benne rejlik a későbbi fa. Ilyen 
a kő, amelyben egy remekmű szunnyadhat. Ilyen 
a hegedű, amíg fel nem sír rajta a melódia. Ilyen egy 
lepke, amíg a virág körül repdes, de valahol a tenger 
felett már az elveszett élet tragikumával hat. Egy 
éjszakában kivilágosodó ablak is jelentéktelennek 
látszik, de ha légitámadás idején történik ez, egy 
városnak válhat végzetévé.

Ilyen jelentéktelennek látszott sokáig az az Ige 
is, amelyet most alapul felvettem. Évszázadok 
múltak el anélkül, hogy felismerték volna jelentő­
ségét. Amikor azonban Luther rábukkant, egyszerre 
világosságot támasztott lelkében, s ez a fény lassan-
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ként bevilágította a mögötte borongó egész közép­
kort s az egész jövendőt. Egyetlen mondat csupán 
a bibliából, s elég volt arra, hogy elindítsa a refor­
mációt. ,

Mit foglal magába ez az Ige? Először is rámuta­
tott a középkori egyház tévedésére, amely azt tar­
totta igaz embernek, aki cselekedetekből élt, aki 
imákat mormolt, olvasószemeket pergetett, önsanyar­
gató buzgóságban teltek napjai. Ez az Ige megmon­
dotta, hogy mindez hit nélkül nem ér semmit, nem 
: külső vallásosság, a cselekedet, a szertartás üdvözít, 
hanem a hit. Hit azonban kétféle van. Egyik meg­
nyilvánulási formája az, mely szerint elfogadunk 
valamit, a másik pedig az, mely szerint átadjuk 
magunkat annak, akiben hiszünk. Elhiheti valaki, 
hogy van Isten, ez még nem igazi hit, az igazi hit 
ott kezdődik, amikor rábízza magát Istenre. Igaznak 
tarthatja valaki a Krisztusról szóló történeteket, ez 
még nem igazi hit, az igazi hit ott kezdődik, amikor 
Megváltójának ismeri el. Ma általában kétféleképpen 
gondolkoznak az emberek Istenről. Vannak, akik 
úgy fogják fel, hogy Isten a kéz, amely elindította 
a világot, s ez a kéz azóta nem nyúl bele a világ for­
gásába. Sorsára hagyta a világot s benne a mi életün­
ket is. Mások úgy gondolják, hogy Isten a szív, mely 
átdobog mindenen. Az Ö jósága mosolyog a nap­
sugárban, az Ö szava zeng a viharban. Mindenben 
benne van. Porszemekben és csillagokban. Isten és a 
világ egy. Mindkét nézet a természetből akarja 
megismerni Istent, a természet azonban nem mutatja 
meg a hozzá vezető utat. Hiába faggatjuk a zúgó 
erdőket, a borongó hegyeket, a riadó mélység és a 
békésen ragyogó csillagok egyaránt azt felelik: Mi 
csak töredékei vagyunk a hozzá vezetőútnak. Minden 
csillag az Ö nevét sugározza körül, a tenger az Ő 
hatalmáról zengő zsoltár, dicsőségének himnuszát 
világok szívverése dörgi, de hogy kicsoda Ő és hol 
van, azt egyedül Jézus tudja megmondani, amikor 
azt mondja, hogy én vagyok az út, mely hozzá vezet, 
és amikor így szól: Isten a mi Atyánk. Nem névtelen 
hatalom, hanem Atyánk, aki szeret bennünket, s 
ezt azzal bizonyította be, hogy egyszülött Fiát adta 
értünk. Bízzuk tehát rá magunkat olyan hittel, mint 
az az ember, aki nyugodtan veti alá magát a mély­
ségbe, mert tudja, hogy ott lenn jóságos és erős karok 
fogják fel. Az ilyen hitből lehet valóban élni, mint 
ahogy a virág él csendben a napsugárból. Az ilyen 
hittel lehet katakombákban is himnuszt énekelni, 
szívünkben sebekkel vidámnak lenni. Az ilyen hit 
által látjuk meg, hogy az élet szép, mert jó az ok, 
ami létrehozta, jó a cél, amiért van, jó a kezdete és

KÖZNAP ESTELI DICSÉRET.
— LXYI. zsoltár dallamára. —

Száll, száll az este barna szárnya 
S lassan mindent sötétbe von :
Mi lesz velem ma éjszakára 
Én Istenem, én Krisztusom?!
Ki lesz védője liáznépemnek.
Ki altat majd el csendesen?
Amíg az éj órái telnek.
.Maradj velem jó Istenem !

Sok réme van az éjszakának, 
ltánk törhet a veszedelem ;
Ijesztők a sötétlő árnyak.
Uenniik halálom sejthetem.
Oltalom kell s örök erősség.
Mely béíedez és átölel —- 
Mindegyre mélyül a sötétség :
Én Istenem jövel, jövel!

Karodba hát fejem lehajtom. 
Nyugodni térek Istenem :
Engedd egészen néked adnom 
A testem, lelkem, mindenem I 
Nyújtsad karod s én kél kezemmel 
Bízván benned, hadd fonjam át. 
Maradj együtt most gyermekeddel, 
Adj. Istenem, jó éjszakát!

SZIGKTHY FERENC.

IRODALOM

jó lesz a vége. Az ilyen hit nélkül az élet harc kezdet 
és vég nélkül, cél és győzelem nélkül. Az ilyen hit 
altul látjuk meg, hogy a földi élet tulajdonképen 
olyan számunkra, mint a hajósnak a tenger, hajónk 
a sorsunk, láthatatlan kormányosunk Isten szelleme, 
s ami ködön, viharokon át, vagy sugaras csendben 
hazaérkezik, az a lelkünk. Ez a hit kötelez is : Tovább 
kell adnunk. Luther, mikor végóráját közeledni 
érezte, így szólt barátaihoz : „Tegyetek valamit ti 
is!“ Tegyünk valamit mi is hitünkért, legyünk kiáltó 
szó, legyünk az élet jerikhói utasaihoz lehajló jóság, 
győzzön meg bennünket, s győzze meg általunk a 
világot a hit.

Veesery János.

W. W. Assur: Az egyház Oroszországban. 
Németből fordílotla. Dr. Fercnezv Károly. Sylvester- 
kiadás. Budapest, 1942. 8°. 102 lap. Ara : 3— P.

Igazi hála és elismerés illeti Dr. Ferenczv Károlyt, 
hogy ezt a könyvet — kitűnő fordításban — meg­
ismertette a magyar olvasóközönséggel. Nemcsak 
azért, mert a nagy titok : Oroszország és az orosz 
lélek megértéséhez fellebbent jónéhány fátylat, hanem 
különösen azért, mert W. W. Assur müve arról tesz 
bizonyságot, hogy a kereszt alatt élő orosz egyház­
nak számtalan olyan üzenete van hozzánk, amely 
mélységes evangéliumi tartalmával megszégyenít. 
bennünket. Mesteri módon vázolja fel: hogyan bom­
lott ki az orosz egyház története kezdettől máig s 
hogyan vezetett a fejlődés az 1917-es katasztrófáig. 
Megrendítő és egyben felemelő tudósítást kapunk 

(farról, hogy amikor egyszerre semmibe omlott az 
orosz egyház szervezete, hogyan lángolt fel a kicsiny 
maradékban az egyház igazi ereje és egyetlen meg­
tartója : a hit és szeretet hatalma és egysége. Mind­
ezeken túl azonban a legnagyobb értéke ennek a 
könyvnek az, hogy minden során átizzik az egyházak 
krisztusi egységének vágya. Nem jelent meg mostaná­
ban könyv, amely az ökumenikus gondolatnak ily 
meggyőző és minden hátsó gondolat nélküli hirdetője 
lenne. Ez okozza azt, hogy ez a könyv a szó legjobb 
értelmében izgalmas olvasmány: az első lapján 
megragadja az olvasó érdeklődését és nem engedi 
el az utolsó lapig.

Igazi jó szolgálatot végez minden lelkipásztor, 
ha gyülekezete presbitereinek és bibliaköre tagjai­
nak kezéhez is eljuttatja ezt a könyvet. Dr. Ferenczv 
Károlv kiváló fordításáról csak annyit, hogy egyet­
len lapon sem éreztük, hogy fordítással van dolgunk, 
az eredeti frissesége és melege annyira eiömlik min-
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.Ion során. Látszik, hogy nemcsak mesteri hozzá­
értéssel, de lelkes szeretettel is fordított.

Gönczi) S.
E«v barokk-kori debreceni főbíró élete, Szcremley 

Sámuéí, a nemes kalmári társaság tagja és családja.
írta Nagvbákav Antal, a debreceni Tisza István 
Tudományos Társaság 1. tagja. Székfoglaló előadás, 
felolvasta" szerző a társaséig I. osztályának ülésén. 
Debrecen múltja rendkívül gazdag nagyértékű tör­
téneti emlékekben. Sajnos, kevés a hivatott kutatója 
és művelője. Zoltay Lajos Dr.-ra emlékezünk kegye­
lettel. ki e téren sok maradandót alkotott. Most nagy 
örömmel üdvözöljük Nagvbákav Antalt, ki ezen a 
téren már második jelentős dolgozatával szerzett 
általános elismerést : 1936-ban jelent meg ugyancsak 
a Tisza István Tudományos Társaság kiadásában, 
Simonffv Sámuel debreceni főbíróról, családjáról és 
koráról" (1754—1821) írott nagyértékű dolgozata. 
Érdekesnek tartjuk megjegyezni, hogy Nagvbákav 
Antal nem hivatásos historikus. Debreceni patrícius 
nagykereskedő, akit a Gondviselés nagyszerű histó­
riai "érzékkel áldott meg, s e drága talentum értéke 
egyébként reális élethivatásából is, íme gazdagon 
átíagvog. Az előttünk lévő, 80 oldalas albumalakú 
kötet, igen alapos kutatásokra és előtanulmányra 
vall. írói készsége tiszteletreméltó. Minden közlését 
pontos levéltári "jegyzetekkel kíséri. Még gazdagabbá 
teszi a kötetet a sűrű fakszimile rajz és fénykép, 
mely a múltat megrögzíti s hozzánk közelebb hozza. 
A róni. kath. valláséi szerző komoly objektivitása 
a protestantizmussal szemben elismerésre méltó.

Amerikai magyar lelkipásztor könyve. Színes vallomá­
sok. beszédek, naplórészletek jelentek meg az itthoni és 
amerikai magyarok élményeiről, az elmúlt huszonöt esztendő 
megrázkódtatásairól: Huszonöt esztendő címmel. — 
A szerző a clevelandi első egyház lelkipásztora : Dr. Her- 
czegh József. Szeptemberben ünnepelte ez a gyülekezet 
fennállásának ötvenedik évfordulóját. Az egész amerikai 
magyarság legrégibb egyháza. Benne mint tükörben meg­
ismerhető az egész amerikai magyarság élete. A közel 
négvszázoldalas könyv ára portóval 8’50 P. Megrendelhető 
a Sylvester könyvosztályánál, Budapest, XIV., Hermina-út 
51. sz. Csekkszámla száma: 58,727.

Ih'IHaljai Kiss Géza: Napfényes vizeknél. Elbeszélések. 
Singer és Wolfner kiadása. Mühlbeek Károly rajzai­
val. A 280 oldalra terjedő kötet három részre tagolódik :
1. I léniád völgyi emberek. 2. Bodrogmenti történetek.
2. Mit mesél az Olt? — A témáknak széles skálája bonta­
kozik ki a vaskos kötetben szemünk láttára : egyik-másik­
ban. de csak alig egynéhányban csillan fel az. hogy szerző 
református lelkész. A való élet tarka színes képei sorakoz­
nak fel az olvasó előtt, bizonyságául a szerző megfigyelő 
képességének és eleven írói készségének. A M üld bee k Ká­
roly művészi készségét régóta ismerjük és sokra értékeljük. 
A kötet sokat nyert általa.

Sebestyén Endre: Hatezer angol és amerikai szólás- 
forma. (Debrecen. 1941. 208 lap.) Sebestyén Endre a theo- 
logia elvégzése után csakhamar kikerült Amerikába s ott 
a magyar reformátussá« egyik vezetője lett. Sokáig fő­
esperese volt az amerikai „független magyar református 
eí/</ö(b‘ -nak. Pár éve repatriált s Debrecenben telepedett 
le. itt az Egyetemen angol lectori megbízatást nyert. Ebben 
a minőségében írta meg fent említett művét. A könyv, 
beosztásánál fogva, áttekinthető, könnyen kezelhető. 
Anyagának összeállításában az alábbi csoportosítás szerint 
járt el a szerző : 1. Angol közmondások, amelyeknek nagy 
része magyar feldolgozásban még nem részesült. 2. Tiszta 
idiomatikus kifejezések. II. Jelentés-átviteles formák. -— 
1. Értelemtöbbséggel bíró szavak használata. 5. Közhasz­
nálatban állandósult formák, fi. Segédszavak felvételével 
(prepozíciók, határozószók stb.) történő értelemmódosulá­
sok. Sebestyén Endre munkáját a legmelegebben ajánljuk 
mindazoknak, akik angolul tanulnak vagy tanultak, mert a

legelőrehaladottabbnak, a legjelesebb műfordítónak is 
nyereség. Figyelembe kell venni még azt is, hogy nemcsak 
angol, hanem amerikai szólásformák is szerepelnek a mun­
kában. Ez nem csekély jelentőségű, mert az amerikai iro­
dalom és nyelv érezteti hatását a szigetországi angol nyelv 
legkonzervatívabb berkeiben és sok lényeges változást 
hozott létre eddig is. Szerzőnek egy magyar-angol szólás- 
forma gyűjteménye is előkészítés alatt áll, jóval nagyobb 
terjedelemben.

Hírek az egyházmegyékből
ALSÓSZA BOLCS-H AJDÚV1DÉKI EGYHÁZMEGYE

Zsákmányolt harang Hajdúböszörmény szegénytelepén.
Néhány böszörményi honvéd egy kis harangot talált az 
oroszországi harctéren. Hazahozták és a Boda-telepi iskola 
mellé állították fel, hogv az ottani reformátusokat isten- 
tiszteletre hívogassa. A Boda-telepi kis gyülekezetét Huszthy 
István lévita-tanító 1 art ja össze dívséretreméltó buzgósag- 
gal. A harang felszentelését Dr. Kálmán Sándor lelkipász­
tor végezte.

BEREGI El■ ' Z:A 7.MEYGE.

Presbiteri konferencia Beregszászon. A beregi egyház- 
megve a múlt hón ipb n rendezte első közös presbiteri 
konferenciáját a felszabadulás óta, Bary Gyula esperes és 
Fekésházy Sándor egyházmegyei gondnok elnöklete alatt, 
Beregszászban.

Reggeli istentisztelettel kezdődött a konferencia a 
templomban, ahol az igét Dr. Komjáthy Aladár megválasz­
tott miskolci lelkipásztor, az Országos Presbiteri Szövetség 
kiküldöttje hirdette. Majd átvonult a több mint 200 főnyi 
résztvevő az egyház nagy tanácstermébe, ahol Bary Gyula 
esperes üdvözlő szavai után I-’ekésházy Sándor egyház­
megyei gondnok nyitotta meg a konferenciát.

Az előadások sorát Gyürke István egyházmegyei fő­
jegyző vezette he : „Kitől kapja a református presbiter a 
megbízatását“? címmel. A Biblia, hitvallásos könyveink és 
egyházi törvénykönyvünk alapján világosan és nagyon 
alaposan rámutatott arra, hogy a református presbiter az ő 
Urától kapja a megbízatást és nem a ,,néptől“, amint sokan 
tévesen hiszik.

Majd ismét Dr. Komjáthy Aladár szólott : „A pres­
biter az őrhelyén és ha a presbiter nincs az őrhelyén“ cím­
mel. Rámutatott arra, hogy míg a magyar református pres­
biter az őrhelyén van, addig nemcsak az egvház, de az 
egész ország belső frontja is erősen áll (idézte Tisza István 
őrt állását), ha azonban a református presbiter nem áll az 
őrhelyén, abból nagy romlások követ keznek!...

P. Tóth Lajos szolyvai missziói lelkész : „Milyen pres­
biterre van szüksége - megújuló egyházunknak" címmel 
bűnbánatra és megújulásra hívott fel mindnyájunkat len­
dületes és bizonyságtevő erővel.

Végül Bary Gyula esperes mondott zárószavakat, 
körültekintő bölcsességgel dicsérte meg azt a mintegy 
170 főnyi presbiteri, akik szorgos mezei munka idején 
hagyták ott a kapát és kaszát, hogy hívó szavára testvéri 
találkozóra és erőgyűjtésre összejöjjenek és hálát adott 
Istennek, hogy az összejövetelt megáldotta.

Huszonhét presbiter kapott azután a presbiteri szövet­
ségtől és konferenciától bizonyságlevelet arról, hogy már 
több mint 25 éve szolgálják, mint egyházi elöljárók az 
anyaszentegyház ügyét. Bary Gyula esperes egyenként 
ismertette szolgálatukat és idejüket. Közöttük több is volt 
olyan, aki negyven éve presbitere egyházának!...

A konferencián természetesen szép számmal vettek 
részt az egyházmegye lelkészei (sőt Ugocsából is volt egy) 
is és mások is (pl. az állami polgári iskola kevésszámú 
református tanárai közül egy!)...

A rendezésből Simon Zsigmond egyházmegyei misz- 
sziói előadó is kivette a részét. A hozzászólások közt öröm­
mel hallottuk egyik egyszerű presbitertől a hála szavait 
a konferencia megrendezéséért.

Az énekléssel kezdődött és végződött összejövetel után 
imádságos szívvel kértük mindnyájan, hogy a jó Isten 
áldja meg ezt a beregi magvetést is szárbaszükkenő termés­
sel és gazdag aratással!.. . Kosa Béla.
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békésbánáti egyházmegye.

\ szegedi Bethlen Gábor Kör Szeged telepein és a kör­
nyező falukban már négy éve végzi igen szép sikerrel misz" 
sziói és regös munkáját.

BIHARI EGYHÁZMEGYE.
A nagyváradi Lorántífy Zsuzsanna Nőegylet 2000 P-t 

nviiitött az ottani Református Árvaház javára. 
w nagyváradi Szilágyi Erzsébet-leánygimnaziumot a
kultuszkormány véglegesen átengedte a nagyváradi refor­
mátus egyházközségnek.

ÉRMELLÉKI EGYHÁZMEGYE.
Háromszáz hold íöldet cs házat adományozott néhai 

rsiri Sándor és felesége : Kacsóh Terézia, hogy az alapít­
ványból Érmihályfalván középiskolával kapesolatos ínler- 
nátus állíttassék fel, s abban környékbeli szegény, tehet- 
séecs gyermekek tanulhassanak s tanulmányaikat az ala­
pítványból fedezzék mindaddig, míg az egyetemet elvégzik.

FELSŐSZABOLCSI EGYHÁZMEGYE.
A felsöszabolcsi református egyházmegye kisvárdai 

körzetébe tartozó 25 gyülekezet 171 presbitere a múlt hónap­
ban tartotta Kisvárdán konferenciáját. A konferencia 
Kiss 1 aios esperes lelkes irányítása és Jármy Béla tanacs- 
bíró, egyházmegyei gondnokhelyettes elnöklete mellett a 
kiváló előadók lelkes bizonyságtételé folytán pótolhatatlan 
nveresébe lett minden jelenlévőnek. Jármy Béla gondnok- 
helyettes megnyitója, Dr. Szabó Antal egyházmegyei ügyész, 
Kisvárba főgondnoka : „Kitől nyeri a presbiter megbízá­
sát" c Kiss Sándor konventi lelkész : „Presbiter az őr­
helyén és amikor a presbiter nincs az őrhelyén" c., Dr. Síposs 
István th. tanárnak a Magyar Evangéliumi Munkasszovet- 
ség célkitűzéseit ismertető előadása mély szántás cs jó 
magvetés volt azon az ugaron, amelyen a magyar reformá­
tus gyülekezetek „élet kenyerét" termo vetésének kell meg­
teremnie. A konferencia után templomi vallasosunnepely 
volt, amelyiken az egyházi fegyelmezésről adott elő Petlio 
Károly egyházmegyei főjegyző, bibliát magyarázott Dr. 
Síposs István th. tanár.

NAGYBÁNYAI EGYHÁZMEGYE.
Az avasfelsőfalui fiókegyháznak Juhos Károly és neje 

Gáti Ida szatmárhegyi lakosok úrvacsorái felszerelést ado­
mányoztak.

NAGYSZALONTAI EGYHÁZMEGYE.
Nagyszalontán június 21-én volt Nóbik József vallás- 

oktató-lctkész ünnepélyes beiktatása. A beiktatást Perecz 
István, a nagyszalontai egyházmegye esperese végezte.

Okány újonnan szervezett második lelkipásztor1 
állására Tokaji Gyulát választották meg.

SZATMÁRI EGYHÁZMEGYE.
Az idős Pótor Elemér nyugdíjazásával megüresedett 

csengeti lelkészi állás betöltése június ho 7-én dele olt 
11 órakor volt Bakó Péter lelkészi és Ujfalussy Lajos világi 
tanácsbíró jelenlétében. A templomot zsúfolásig megtöltő 
választó közönség a nyugalomba vonult lelkész utódául 
egyhangú lelkesedéssel Pótor Sámuel mezőtúri leány gim­
náziumi vallástanárt és segédlelkészt választotta meg. 
Isten áldása legyen a választó gyülekezeten es a választott 
ifjú lelkipásztoron.

külön^fHJJí

Dr. Soós Béla debreceni m. kir. Tisza István tudomány­
egyetemi magántanár, debreceni református .^^P^zborL 
a Kormányzó úr a református Intimtornáin í karon urc 
sedésben lévő egyháztörténelmi tanszékre egyetemi nyil­
vános rendes tanárrá nevezte ki.

Dr. Karácsony Sándor egyetemi magántanárt a Kor­
mányzó úr a debreceni egyetemen a bölcsészet-, nyelv

történettudományi karon üresedésben lévő pedagógiai 
tanszékre egyetemi nyilvános rendes tanárrá nevezte ki.

A Magyar Református Vasárnapi iskolai Szövetség
augusztus hó -1—9-ig tartja országos konferenciáját Tahi­
ban. A konferenciára szeretettel meghívja a vasárnapi 
iskolai vezetőket és mindazokat, akik a vasárnapi iskola 
munka és a gyermekek lelki nevelése iránt érdeklődnek.
A konferenciáról bővebb felvilágosítást a szövetség orszá­
gos titkárától: Dr. Ecsedy Aladár református lelkész. 
Tahitól falu (Pest vm. ) kérhet bárki. Tekintette! a nehéz 
viszonyokra és a nagy érdeklődésre, mindenki igyekezzen 
minél előbb bejelenteni részvételét.

Az Oroszországban lakó turáni népek missziójából a 
Konvent határozata értelmében a magyar reformátusság 
is kiveszi részét annakidején.

A svéd evangélikus egyház közgyűlést tartott, amelyen 
kiáltványt intéztek a néphez, hogy felszólítsák nemzeti 
szabadsága és keresztyén műveltsége védelmére. Svéd­
ország jövőjét ma sokkal inkábba keresztyénségben látják, 
mint valaha. A gyűlés elhatározta, hogy a nemzeti nevelés, 
a családvédelem és a házassági törvény tökéletesbítésére 
törvényes rendelkezéseket léptet életbe.

4 Magvar Evangéliumi Munkásszö vétség debre­
ceni csoportja június 14-től 21-ig evangelizációs hetet 
rendezett. Előadók Dr. Sípos István, Mirtse Árpád, 
Kiss Károly, Balogh Vilmos budapesti és Bulla Árpád
orosházai vallásokt tó-lelkészek voltak.

Kassai lelkipásztorrá Dr. Szabó Lajos szerelet- 
szövetségi lelkészt választották meg.

A budapesti Bólyay Kollégiumot Zsindely he­
rendié indítására megmentették az anyagi összeom­
lástól és Győrffy István Kollégium néven újjászer­
vezték. Száz parasztifjú egyetemi tanulmányait fogja 
biztosítani az újjáalakult intézmény.

A Dóezi-tanílónííképzőinlézet képesítő vizsgála­
tai június 27-én fejeződtek be. Az elnöki tisztet Cray 
Sándor egyházkerületi főjegyző látta el. Jelesen képe- 
síttettek: Bertók Borbála, Buray Katalin, ördög 
Ilona, Paukovits Jolán, Szekeres Gabriella, Színi 
Jolán és Virág Mária. Jól képesítettek r Bukcsy Ilona, 
Balogh Margit, Barcsa Lenke, Bánky Etelka, hekete 
Irén, Fodor Mária, Fogarassy Alice, Fons Etelka, 
Horváth Sára, Je név Klára, Karap Katalin, Kasza 
Emma, Márton Erzsébet, Pozsár Iren, Both Ilona, 
Szabó Éva, Szász Aranka, Téglás Katalin, Tollas 
Juliánná és Tóth Karolina. Képesítettek: Andorli 
Gizella, Balogh Katalin, Erdei Zsófia, Galaczy Etelka, 
Kocsis Angyalka, Koppányi Katalin, Maver Maigit, 
Nafív Ilona, Nagy Julianna, Pál Ivitalin, Sas Mugii, 
Somogvi Etelka, Török Eszter és Végvári Jolán.
Kántori képesítést is szereztek, mindnyájan nagyon 
jó eredménnyel: Balogh Margit, Fogarassy Alice, 
Fóris Etelka', Kasza Emma, Mayer Margit, Pauko­
vits Jolán és Virág Mária.

Az idei középiskolai tanulmányi versenyen is szép sikert 
értek el a debreceni református gimnázium tanulói. A ter­
mészetrajzi verseny győztese Kállay Ferenc, az intézel 
növendéke lett. Három tanuló a latin-, földrajz-, illetve 
fizika-versemben nyert dicséretet.

tíj theoiogiai akadémiai magántanárok Sárospatakon. 
Dr. Horkay László hajdúnánási gimnáziumi vallástanár. 
Dr. Bucsav Mihály budapesti vallásoktató- és Yatai László 
konventi lelkész theoiogiai magántanári vizsgát tettek a 
sárospataki theoiogiai akadémián.

m-
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HIVATALOS ÉRTESÍTÉS
A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

1599—1942. szám. TÁRGY : Népiskolák ideiglenes fi­
zetéskiegészítő államsegé­
lyének engedélyezése.

KtiRLEVÉL
sí nagvtiszteletű iskolaszék! elnök urakhoz.

Tudomásulvétel és miheztartás céljából közlöm a 
nagvtiszteletű iskolaszéki elnök urakkal, hogy a m. kir. 
vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 205,751—1942. \ I.
5 sz. a. kelt leirata szerint a visszacsatolt keleti és erdélyi 
területen a folyó évben nemcsak a román uralom alatt 
szünetelő, haném a román uralom alól felszabadult vala­
mennyi hilfelekezeti népiskola részére engedélyezte az 
ideiglenes fizetéskiegészítő államsegély folyósítását.

A kiadott rendeletek alapján a vallás- és közoktat as- 
ügvi miniszter úr ideiglenes fizetéskiegészítő államsegély 
folyósítását engedélyezte s a végleges államsegélyt csak a 
szervező rendeletek 1. pontjában felsorolt okmányok fel- 
terjesztése után fogja megállapítani.

Debrecen, 1942 július ti.
I). Dr. Revesz Imre.

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.
3473__1942. szám. TÁRGY : Gazdasági középiskolák val­

lásiam és egyházi ének­
tanítási tanterve.

K Ö R I. E V É L
a szeghalmi református gimnázium és gazdasági középiskola 
igazgatóságához, valamint a nem református gazdasági 

középiskolában működő vallásoklató-lelkészekhez.
\z Egyetemes Konvent 91—1942. számú határoza­

tában elrendelte, hogy az 1938 : XII. te. harmadik részé­
ben szabályozott gyakorlati irányú gazdasági középiskolá­
nak vallást ani és egyházi ének tanítás terve azonos az Egye­
temes Konvent 315—-1941. számú határozatával a refor­
mátus líceumok részére elfogadott vallásiam és egyházi 
ének tanítástervvel. (Lásd Egyetemes Konvent 1941. évi 
jegyzőkönyv 13. és 14. sz. mellékletét!) Az egyházi ének 
tanítástervének a III. osztályban d), a IV. osztályban 
c) pont alatt felvett tanulmányi anyaga (koráijáték) ezek­
nek az iskoláknak nem oktatási anyaga.

Debrecen, 1942 június 30.
II. Dr. Révész Imre.

püspök.

.4 tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

3536—1942. szám. TÁRGX : Népiskolai statisztika.
KÖRLEVÉL

a nagy tiszteletű esperes urakhoz.
Az Egyetemes Konvent 103—1942. sz. a. kelt hatá" 

rozata alapján felhívom a nagytiszteletű esperes urakat az 
előző évitől jelentősen eltérő s valószínűtlennek látszó 
népiskolai statisztikai adatok kivizsgálására. Az előző évi­
vel való összehasonlítás után az esetleg előforduló téve­
déseket javíttassák ki. A feltűnő eltéréseket s azok okát 
méltóztassanak hivatalomhoz jelenteni.

Jövőben a statisztikai kimutatás 35. rovatában csak 
a nyolc osztályt végzett tanulók mulátandók ki.

A nem református iskolába járó tanulók vallásoktatá­
sáról az egyházmegyék gondoskodjanak.

Debrecen, 1942 július 4.
II. Dr. Révész Imre,

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától. 
3539—1942. szám. TÁRGY : Iskolalátogatói értekezlet.

KÖ R LE VÉL
a nagy tiszteletű esperes urakhoz.

Az Egyetemes Konvent 113—1942. sz. határozata 
alapján felhívom a nagy tiszteletű esperes urakat, hogy az 
egyházmegyei népiskolai felügyelőket (iskolalátogatókat) 
iskolalátogatói értekezletre összehívni méltóztassanak.

Felhívom a nagytiszteletű esperes urakat augusztus 
15-D leendő annak jelentésére, hogy ilyen értekezletek az
1,)40__4i. és az 1941—42. iskolai években mikor és hol
tartattak.

Debrecen, 1942 Julius 4. _ D, , _
D. Dr. Révész Imre. 

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.
■3656—1942 szám. TÁRGY : Óraadótanári szolgálat be-

számítása a rendestanári 
fokozatos előlépésbe.

KÖ RLE VÉL
n közén- és középfokú iskolák tekintetes igazgatóságaihoz!
* Tudomásulvétel céljából közlöm az igazgató urakka 
a m kir vallás- és közoktatásügyi minisztériumnak vala­
mennyi tankerületi kir. főigazgató és a II. fokú tanugy- 
imzgatási kirendeltség vezetőjéhez intézett 136,000—1942. 
VI. 2. számú következő rendeletét :

\ m. kir. pénzügyminiszter ur folyó évi április hó 
14-én kelt 13,539—1941. számú átiratában közölte, hogy 
nem tesz észrevételt az óraadótanári szolgálat három éven 
felüli részének a rendestanári fokozatos előlépés szempont­
iából való beszámítása ellen, „abban az esetben, ha a szol­
gálat a teljes tanári képesítés birtokában megszakítás nél­
kül az előírt teljes heti óraszámmal, a kinevezett helyettes 
és rendes tanárokkal azonos munkakör ellátása, illetőleg 
teljes tanszék betöltése mellett telt el.“

Nem számítható he azonban az óraadó szolgalat 
akkor ha — bár a tanárnak teljes tanári képesítése meg is 
Yolt — a tanár csak egyes órák adására alkalmaztatott es 
járandóságai is az órák számához arányosítva állapíttattak 
me,f még abban az esetben sem, ha a teljes heti óraszamot 
el Fs érte. Nem számítható be az óraadó szolgálat akkor 
sem ha a tanár több intézetben teljesített óraadotanan 
szolgálatot, bár az órák száma együttesen a teljes heti óra-
számot elérte.“ , . , , . . . , .

..A beszámítást minden középiskolai (gimnáziumi, 
líceumi, mezőgazdasági, ipari vagy kereskedelmi közép­
iskolai), polgári iskolai és testnevelési tanárra, valamint az 
ezekkel egy tekintet alá eső más intézetek (tanító- es tam- 
tónőképzőintézetek, ipariskolák, gyógypedagógiai intézetek, 
óvónőképzőintézetek stb.) tanáraira alkalmazni kell. 

Debrecen, 1942 június 30. ,
I). Dr. Révész Imre.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

3796__1942. szám. TÁRGY: Népiskolai beadványok ille­
tékmentessége.

KÖRLEVÉL
a nagytiszteletű Iskolaszéki elnök urakhoz.

A m. kir." pénzügyminiszter úr az 1927 : V. te. 29. 
§-ában foglalt felhatalmazás alapján a népiskolai beadvá­
nyok illetékmentessége tárgyában intézkedett. (L. a „Hiva­
talos Közlöny“ 1942. évi június hó 1-i és a „Budapesti 
Közlöny“ 1942. évi 111. számában.)

Felhívom a vezetésem alatt álló egyházkerület vala­
mennyi népiskolai hatóságának figyelmét arra, hogy a 
pénzügyminiszter úrnak szóbanlevő rendelkezése értelmé­
ben a népiskolai beadványokat illetékmentesen fogadják el.

Debrecen, 1942 július 1.
ü. Dr. Révész Imre.

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.
3797—1942. szám. TÁRGY -.Népiskolai tanulók tanul­

mányainak polgári isko­
lában folytatása.

KÖRLEVÉL
a polgári iskolák tekintetes igazgatóságaihoz.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr az 
1942. évi május hó 15-én 107,478—1942. sz. a. kelt rende­
letével a népiskolai tanuló tanulmányainak polgári iskolá­
ban való folytatása tárgyában intézkedett. Ez a rendelet 
módosítja az állami polgári iskolai Rendtartás 6. §-ának
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2 bekezdését. (L. a „Hivatalos Közlöny" 1942. évi június 1-i
szántában.)

Tekintettel arra. hogy a 342—1940. sz. konventi hatá­
rozattal kibocsátott Református Polgári Iskolai Rendtartás 
i; S-ának2. bekezdése a 167,435—1940. sz. vallás- és közok­
tatásügyi miniszteri rendelettel kibocsátott állami polgári 
iskolai rendtartással egy és ugyanazon rendelkezést tar­
talmazza. s kívánatos, hogy a két rendtartás a szóbanforgó 
vonatkozásban a jövőben is egybehangzó legyen, utasítom 
a vezetésem alatt álló egyházkerület valamennyi polgári 
fiú- és leányiskola igazgatóját, hogy az 1942—43. iskolai 
éviöl kezdődőleg a népiskolai tanulók polgári iskolába való 
felvétele alkalmával a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
úrnak a 107,478—1942. sz. a. kelt rendeletét tartsák szem 
elölt, és annak értelmében járjanak el.

Debrecen, 1942 július 1.
I). Dr. Révész Imre.

püspök.

Pályázati hirdetmények
Minden pályázati hirdetményi egyházkerületünk híva-

nöki hivatal, i^osiajwk oo.j neu ulkluuciu.
Hirdetési dij millimétersoronként 10 fillér. Legkisebb

hirdetési díj 2 pengő. . ,. i
\ debreceni református Dóczi Leanyncvclo Intézet 

i-.azeatótanácsa pályázatot hirdet a leánylíceumnál és 
tanítónőképzőintézetnél lemondás folytán megüresedett val­
lástanári állásra. Az igazgatótanács a megürült tanszékét 
„mán reformátu. vallástanári képesítésű egyénnel óhajtja 
betölteni, akinek bármely más szaktárggyal kapcsolatos 
középiskolai vagy tanítóképzőintézeti történelem-szakos 
oklevele is van. Javadalmazás a nem állami tanszemélyzet 
részére megállapított javadalommal azonos. Közszolgálat­
ban nem állóknál a zsidótörvény alá nem esés okmányokkal 
igazolandó. A szabályszerűen felszerelt pályázati kérvé­
nyekét a Dóczi Leánynevelő Intézet igazgalótanacsahoz 
címezve a debreceni református Dóczi-leánylíceum es 
tanítónőképző igazgatóságához kell beküldeni ez év aug. 
l.'i-in. Az állás szeptember 1-én foglalandó cl. _

^Hajdúböszörmény református Baltazár Dczso-polgari 
leányiskolájának igazgatótanácsa pályázatot hirdet egy 
nyugdíjazás folytán megüresedett tanári állásra, melynek 
képesítése mennviségtan-fizika. A női kézimunkából vágy- 
más mellékszakból is képesített tanárok előnyben részesül­
nek \z állás helyettes tanárral töltetik be, s a szabályszerű 
szolgálati idő eltöltése után lép elő megválasztott rendes 
tanárrá. Pályázhatnak az állásra református vagy ágostai 
evangélikus vallású okleveles polgári iskolai tanárok, ilyen 
nálvázó hiányában azonban középiskolai notanarok is meg­
választatnak, azért ilyenek is pályázhatnak. Javadalom az 
államival egyenlő. Az iskola áílamsege yes, a választás a 
minisztérium által erősíttetik meg. A költözködést költségét 
íz iskola az egyházi törvény rendelkezése szerint megtéríti. 
Az állás szeptember elsején foglalandó el. A sajátkczn cg irt 
kérvények szabályszerűen felszerelve juhús 31-ig az iskola 
igazgatósága címére küldendők. Dr. Szálkái/ Antal igazgató­
tanácsi elnök, H. Fekete Péter igazgató .

V körősladánvi református egyházközség pályázatot 
hirdet szervezés alatt álló IX. sz. tanítói állására. Java­
dalom törvényes. Helyi javadalom : ideigíenesen lakáspénz 
és 10%-ban van megállapítva. Kötelesség: kijelölt osztály
vagy osztályok vezetése, mindennemű belmisszioi munká­
ban való tevékeny közreműködés. KeUoleg feiszerelt paly - 
zatok a hirdetés megjelenésétől számított három hétig 
Református Lelkészi Hivatal, Korosladany (Bekcs vm.)
CÍ!n,\auybánva’református egyházközség pályázatot hirdet
a IV. és a szervezés alatt álló V. (ötödik) számú táruló 
állásokra. Mindkettő fizetése lakpenz, 10% helyi hozza 
járulás, a többi államsegély. A IV. állásra féri , -
csak nőtanító választatik. Kötelességük a reapik bízott 
osztály vagy osztályok vezetésé, belmisszioi munkában 
sugédkezés, a. kántor helyettesítese, tehat orgona/iu tudó 
előnyben részesülnek. Az állasok szeptemb J
lalandók el. Pályázati határidő a megjelenéstől számit 
21 nap. Felszerelt kérvények Református Lelkeszi Hl 
Nagybánya küldendők.

Xagygée református egyházközsége 21 napos határ­
idővel pályázatot hirdet megüresedett énekvezér-tanítói 
állására. Fizetés : 32 értékegység helyi javadalom és lakás, 
a többi államsegély7. Kötelesség díjlevél szerint. Község 
Szatmárnémetihez 12 km. Aut diusz-közlekedés. Állás azon­
nal elfoglalandó. Pályázatok Református Lelkészi Hivatal, 
Nagygéc címre küldendők.

A nyírlövői református egyházközség pályázatot hirdet 
lemondás folytán megüresedett kántortanítói állásra. Fizetés : 
lakás, kert, 15% helyi hozzájárulás, államsegély. Pályáz­
hatnak kántorta lílói oklevéllel bíró férfiak és nők. Refor­
mátus Iskolaszék, Nyírlövő, u. p. Pap (Szabolcs m ).

Yámospéresi református egyházközség presbitériuma 
pályázatot hirdet három tanítói állásra. Pályázhatnak férfiak 
és nők. Orgonista kántori oklevéllel rendelkezők előnyben 
részesülnek. A választás a tankerületi kir. főigazgató úr 
engedélyétől feltételezetten és a YKM 125,000—1940. sz. 
rendeleté alapján fog megtartatni. Fizetés törvényszerű, 
természetbeni lakás vagy lakbér. Kötelesség : egy vagy több 
osztály' vezetése. Bclmissziói munkában való részvétel, kán­
tor helyettesítése. Pályázók okmányaikkal (oklevél, nem 
református vallású képzőkben végzetteknél vallásiam pót- 
képesítő, férfiaknál kántori oklevél, keresztlevél, illetőségi 
bizonyítvány, összes esperesileg megerősített szolgálati 
bizonyítvány, az uiolsó a jiályázali hirdetmény megjelenése 
utáni kelettel, mely a minősítést félreérthetetlenül magában 
foglalja, a kommunizmus alatti magatartást, a katonai 
szolgálatot igazoló bizonyítvány, erkölcsi bizonyítvány, 
legújabb keletű hatósági orvosi bizonyítvány, szülők és 
mindkét ágbeli nagyszülők születési és házassági anyakönyvi 
kivonata) felszerelt kérvényüket Református Lelkészi Hiva­
tal. Vámospércs címre küldjék. Okmányok eredetiben vagy 
közjegyző által hitelesített másolatban terjesztendők be. 
Pályázati határidő a hirdetmény megjelenésétől számított 
21 nap. Korteskedés minden formában tilos és a pályázatból 
kizáró ok. Az egyház költözködés! költséget nem ad. A kér­
vényhez megcímzett és felbélyegzett boríték melléklendő, 
hogy választás után a lelkészi hivatal az okmányokat 
visszaküldhesse. Az állást szeptember 1-én kell elfoglalni

KIVONAT A MENETRENDBŐL.
\ MÁ\ -vonatok indulási ideje Debrecen állomásról: 

2*02 Máramarossziget. 3*25 Püspökladány. 4*20 KiiiiihaK- 
falva. 5*05 Nagvléia-Yértes. 5*07 Ungvár. 5*08 rüzesabonv. 
5-07 Nagyvárad. 5'32 Budapest-nyugati. 5'37 Kőrösmező. 
5-48 Tiszáink. 6-20 Ungvár. 7-55 Szerencs. 8'20 Budapest- 
keleti. 8-22 Nagyvárad. 9-10 Nagyléla-Vértés. 10'.>2 Biula- 
nesl-keleti. 11 "50 Kőrösmező. 1P52 Hizesabony. 11 .>3 
Ungvár. 12’02 Tiszalök. 13"40 Püspökladány. 13"o6 Nagy- 
létívVértes. 14*30 Máramarossziget. 14*35 Budapest-nyugati. 
14-40 Nvíregvháza. 14-45 Balmazújváros. 14-52 Tiszaiok. 
14-57 Nagyvárad. 16-44 Füzesabony. 18’17 Máramarossziget. 
18-26 Budapest-nvugati. 18-32 Nagyvárad. 18-40 \ ngvar.
18- 47 Tiszalök. 1>18 Tiszafüred. !9;24. Nagylela-\enes_.
19- 40 Püspökladány. 19-49 Ungvár. 19"ol Szatmar. 22 la 
Budapest-nyugati. 22"21 Nyíregyháza.

,\ MÄV-vonatok érkezési ideje Debrecen állomásra: 
0-34 Füzesabony. 1"52 Budapest-nyugati. 2-U l ngvar. 
5-00 Budapest-nvugati. 5-02 Máramarossziget, 21 Nagy­
várad. 7-27 Érmihálvfalva. 7"29 Nyíregyháza. /'Jo 1‘uspok- 
ladánv. 7'41 Tiszalök. 7'50 Tiszafüred. S'OS Derecske. 8 18 
Nyíregyháza. 9"04 Ungvár. 10-40 Máramarossziget. 11 23 
Nagyiéta-Vértés. 11 "30 Tiszáink. 1P40 Budapest-nyugab. 
43-30 Füzesabony. 13-55 Nagyvárad. 14*1-1 Ungvár. 14 _ 
Püspökladány. 14-25 Máramarossziget. lo-ll Szerencs. Íz 35 
Balmazújváros. 17-37 Nagyvárad, lz'42 Italok l/ol 
Szatmár. 17-59 Ungvár. 18-05 Budapest-nyugati. 18 10 Nagv- 
léta-Vértes. 18-16 Kőrösmező. 19"14 Puspokladany. -0-z 
Füzesabony. 2V30 Tiszalök. 2V37 Nagytota-Xertes 1 4o 
Kőrösmező. 2V50 Ungvár. 22*01 Nagyvarad. 22 19 Buda- 
liest-kelcti. 22~55 Püspökladány.

TARTALOM:
Illyés Endre: Az igehirdetés időszerűségéről — Vecsery 

János-Az igaz embr hitből el... — Szigetin Fente. 
Köznap esteli dicséret — Irodalom — Hirck az egyliaz- 
megvékből — Különfélék — Hivatalos értesítés — lába­
zati' hirdetmények — Menetrend — Hirdetések.
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Főzéshez, fürdéshez, szobafűtéshez

A Gáz
a legjobb, legolcsóbb, legtisztább; 
a legkényelmesebb; 
a leggyorsabban kezelhető; 
melege pontosan szabályozható; 
számlaértéke egy hónappal későb­
ben fizetendő.

Főzök, tűzhelyek, autogeyserek, fürdő- és fűlőkályhák 
olcsón kaphatók.

Díjtalan felvilágosítások, készülékek bemutatása, 
költségvetés.

BATTHYÁNY-UTCA 17. SZ. DEBRECEN SZ. KIR. VÁROS
Telefon : 28 5«. sz. VILÁGÍTÁSI VÁLLALATA.

Alföldi Takarékpénztár Debrecenben
Ferenc József-út 16.

Betéteket előnyösen gyümölcsöztél és azon­
nal kifizet. Kölcsönöket állandóan folyó­
sít. — Mint a Future főbizományosa, fog­
lalkozik a termény-üzlet minden ágával. TELEFONOK' 
Bank: 19-70. és 22-32. Terményosztály: 28-66. szám.

Papi palástot és süveget
a közismert, közkedvelt hivatalos O. R. L. E. palástokat

jutányos áron készíti
Szénás! Sándor
Hódmezővásárhely, Tavasz-n. 20. sz. 

JÖ MINŐSÉG! PONTOS MUNKA! KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEK! 
Református iparos.

„TAKAREKOSSAG“
■ KERESKEDELMI RT

kötelékébe tartozó cégek ma is vál­
tozatlan feltételek mellett 
s zavartalanul állanak rendel­
kezésére mindazon mt. vásárlóknak, 
kik mindenkori pontos fizetményeik 
igazolására érvényes vásárlási 
utalvánnyal rendelkeznek!

ANGSTER JÓZSEF ÉS FIA
ORGONA- ÉS HARMÓSíIUMGYAR RT.
PÉCS, József-u, 30.

1867 1942.
75. év

Orgonák, harmónlomok javí­
tása, átépítése, új homlokzat- 
alpok, villamos fujtatáberende- (*« 
zések. — Méltányos feltételek, 
művészi kivitel.

JfLéiillSLZ

könyvkereskedés

KÖNYVEK — ÍRÓ- ÉS RÁjZ 
SZEREK - TÖLTŐTOLLAK - PAPÍRÁRUK 

KÖZISMERT SZAKÜZLETE

PEBRECE1,
Ferenc József-út 26.

S E S Z T 1 N A LAJOS
vasnagykereskedés
DEBRECEN

Alapította : 
Sesztlna János 

1819-ben.
TELEFON: 20-06 é s 15-43

IPARI-, MEZŐGAZDASÁGI-, HÁZTARTÁSI-,
GAZOLTALMI- és LÉGVÉDELMI CIKKEK.

MAGYAR ALTALANOS 
HITELBANK

DEBRECENI FIÓKJA
PI a e-n tea 45—47. Telefon: 23-70., 2 3-7 1.
FOGLALKOZIK A BANKÉZLET MINDEN ÁGÁVAL

DEÁK FERENC úriszabó, magyar ruha készítő 
és papiszabósága. Hódmezővásárhely, «.■’Sí?'"-
Az országos hírű Szántó I.-nek 1935. óta haláláig volt palást-, tóga- 
k Uszító mestere. Készítek ORLE-formába szövetselyem palástot, sü­
veget, tógát, övét, papi mellényt. Régit felújítok. Felvidéki, erdélyi 
Tiszteletes Uraknak, nem ORLE-formájü palástjait mérsékelt áron 
átalakítom ORLE-formába. Elismerő- és ajánlólevelekkel, mintákkal 
szolgálok. Pontos időben, portómentesen szállítok elismert 
finom anyagokból és szép munkával. Református iparos.

Lelkész urak figyelmébe ! ! !

ítÓZSÁSS V JÓZSEF építési vállalkozó
templemépftéci, tatarozás! -es tervezési vétfálata
tájékoztató költségvetésekkel, tervekkel, szaktanácsokkal díjmentesen 

szolgál, helyszínre leutazik.
Kálvinista cég!

Vállalati összegének 2—5%-át a református lelkészárvák javára adja 
Számos elismerő és kitüntető bizonyítványok.

Tiszátok. Postafiók 11.

Belvárosi Tikarátpáiztár Bl. fiókja, Debrecen
Ferenc József-út 53. Telefon: 28-40, 19-52.

Foglalkozik a banküzlel minden ágánál :
betétek elhelyezése kölcsönök folyósítása 

értékpapírok vétele és eladása.
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Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata. 1942 1657


